



根固于“农” 情系小微 温岭联合村镇银行

13 载普惠路

记者 赵碧莹 通讯员 吴润枝

在时代发展的图卷中，总有金融“活水”滋养山河；一方经济的“肌体”里，总有金融“脉搏”律动不息。2011年至2024年，跨越十三年时间长河，实现存贷款余额近130亿元，时间用数字清晰记录温岭联合村镇银行走过的路。十三年里，温岭联合村镇银行栉风沐雨、立足本土，拥抱变革、奋勇争先，存贷规模连续多年位列全国村镇银行前列；十三年里，温岭联合村镇银行始终坚持将稳健与高质量融入发展的每一步，实现了自身发展、客户服务、社会效益的同心同向；十三年里，温岭联合村镇银行全面践行金融工作的政治性和人民性，沿着主发起行杭州联合银行擘画的战略蓝图，将“支农支小”的根系深深扎在“三农”沃土之中，在“做小做散”中繁茂普惠金融的青枝绿叶。

连续9年跻身全国百强村镇银行、4次上榜全国十佳村镇银行、入选村镇银行金融强农典型案例集……一系列荣誉正是这家银行与一座城市命运交融、与“三农”、小微血脉相依的有力佐证。

十三年深耕： 走的是“支农支小”之路

大事记



十三年奋进： 走的是党建引领之路

“温岭联合村镇银行的金融联络员非常有责任心，热情周到，有什么疑惑，马上会为我们解答，要办理什么金融业务也都可以找她。”

“我们村里老人多，金融联络员作为党员来我们村后，经常在我们村里宣传金融知识，讲解金融骗局，让村里老人也没那么容易受骗了。”

一句句真诚的“点赞”背后，是温岭联合村镇银行传承红色基因、创新推广“党建+金融”服务模式的务实举措。

求木之长者，必固其根本。十三年来，温岭联合村镇银行始终坚持将“姓党”的政治属性和“姓农”的生命属性赋予发展全周期，将党建作为引领全面发展、激活内生动力的“红色引擎”。

为夯实基层党建工作基础，充分调动党支部的积极性和创造性，发挥好基层战斗堡垒作用，该行将党建工作写入章程，严格落实“三重一大”决策制度，不断完善“三会一层”运行机制，并建立了“六张清单”，即党委书记领办项目清单、纪检委员履职监督清单、党委委员分工职责清单、支部书记网格管理清单、党员干部公开承诺清单和群团工作服务中心清单，构建“党的领导、员工为中心、法人治理”有机结合的治理体系。同时，将5个党支部全部打造成标准化党支部，做到了“一支部一品牌”“一支部一特色”，循序渐进将党建工作有效融入到业务经营的全过程，最大限度发挥“党建+”的“乘数效应”。

期间，该行更是组织党员入村居（社区）、企事业单位开展结对共建，将金融服务延伸至各级党委政府、企业、协会、产业链，汇聚合力推动金融服务提质增效，让服务更便捷、产品更丰富。

截至目前，该行已与1个楼宇、2个街道、3个机关单位、1个协会、2个企业、1个小微园区、351个村居（社区）建立了党建联建关系。

依托党建联建，该行坚持将“普之城乡、惠之百姓”作为出发点和落脚点，在农村，通过建立农户授信白名单，推行“整村授信、集中授信、无感授信”等信贷支农新模式。目前，该行已累计完成249个村居（社区）的整村授信农户信息评议工作，预授信户数超5.5万户，预授信金额超50亿元。



十三年厚积： 走的是金融向善之路

“落其实者思其树，饮其流者怀其源”。拉开时间的长镜头，温岭联合村镇银行不仅是经营开拓、高质量发展的“长跑者”，更是敢于担当、金融向善的“践行者”。

十三年来，温岭联合村镇银行始终坚持把责任融入发展，擦亮“有温度”的金融品牌。

“亲情一键通”活动、“爱在路上”系列活动、“同一片蓝天”六一公益活动……该行以实际行动支持全县抗疫、农业事业、教育事业等公益事业，截至目前，已累计各项捐资捐物30余万元，向地方缴纳税金5.44亿元，成为金融反哺社会的重要参与者和推动者。

十三年来，温岭联合村镇银行始终秉持“以客户为中心”的服务理念，通过“有爱”“有温度”的延伸服务，用心打造“暖心银行”形象。

敬老驿站、尊老窗口、尊长客服专线、老年服务指导员……针对“银发”群体，该行积极探索“适老化”金融服务，通过从“畅享大图视图”“配置一键呼叫”“跨越数字鸿沟”“建立电子档案”“线上多维交流”五方面推动数智交互，从“医、食、行、旅、娱、心”六方面着手，打造“五智”“六享”养老专属服务品牌，满足老年人多层次、多样化、个性化服务需求。

十三年来，温岭联合村镇银行始终坚守“金融为民”本色，构建起全面覆盖的“大消费”体系，守护每一份信任。

在线上，该行依托公众号开设“消保微课堂”专栏，在微信视频号开设“做金融明白人”和“信任宝宝说金融”专栏，定期发布金融知识普及宣传视频，持续普及消保金融知识。

在线下，该行以网点为宣传主阵地，开展互动式金融知识普法宣讲，以面对面讲解、开展讲座、有奖问答、知识闯关或模拟场景演练等形式打造“消费者权益保护”实景课堂，让金融知识融入消费者生活，让金融服务更加惠民、暖民心。

大道向“农”，实干兴“民”。对于温岭联合村镇银行来说，十三年既是征程路上的“回眸”，更是逐梦前行的“蓄力”。“在未来，我们将继续做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融5篇大文章，与重大战略共振、与地方经济同兴、与社会民生互哺，以实际行动践行地方农村金融机构责任担当。”相关负责人说。

